
Abstrakt 

Vulgarita je významný psychologicko-sociální komunikační jev, který se vyskytuje 

v různých prostředích, souvislostech, mezi muži a ženami, stejně tak jako napříč různými 

věkovými skupinami. Široká veřejnost často upozorňuje na nadměrně zvýšenou četnost 

používání vulgarismů v období v dospívání, kterou považuje převážně za rušivou. Jak ale 

vnímají používání verbálních vulgarismů sami adolescenti a proč je vlastně používají?  

Hlavním předmětem této práce se tak stalo objasňování a hlubší popis mechanismů již 

definovaných funkcí verbální vulgarity u dvou adolescentních skupin, konkrétně žáků a žákyň 

šesté a deváté třídy ZŠ, aby následně mohlo dojít ke komplexnějšímu pochopení fenoménu 

verbální vulgarity. Součástí práce bylo také mapování toho, jak je použití verbálních 

vulgarismů žáky a žákyněmi vnímáno a hodnoceno. V neposlední řadě se práce zabývala 

tématem míry vlivu vrstevnické skupiny na verbální vulgaritu dívek a chlapců. Samotné 

funkce verbální vulgarity a skutečnosti, které s nimi souvisely, byly porovnány z hlediska 

věku a pohlaví. Hlavními výzkumnými metodami se staly pozorování, dotazníky a skupinové 

rozhovory. 

Výzkum poukázal na rozdílnost vnímání používaných vulgarismů u dívek a chlapců a 

na významný vliv vrstevnické skupiny ve školním prostředí 6. a 9. třídy. Dále přiblížil 

jednotlivé faktory a mechanizmy, které se na používání verbálních vulgarismů ve školním 

prostředí podílejí a ovlivňují jej. Konkrétně se jednalo o vliv situací, tj. použití vulgarismů 

v jednotlivých prostředích (výskyt vulgarismů o hodině / o přestávce), v přítomnosti druhých 

osob (vyučující, spolužáci/yně) nebo o samotě. Dívky i chlapci používali vulgarismy spíše o  

přestávkách než o hodinách. O hodinách považovali vulgarismy jako více sprosté a nevhodné, 

a to zvláště pokud řečené slyšeli vyučující. O přestávce mezi kamarády byly naopak 

vulgarismy považovány za normální, běžné, přirozené. Vulgarismy v rámci skupiny 

vrstevníků byly tedy odlišně vnímány než vulgarismy používané před autoritami a plnily tak i 

jiné funkce. Jako další významné faktory se ukázaly pohlaví, resp. gender a věk, přičemž vliv 

genderu se ukázal jako významnější než vliv věku. Vulgarismy byly používány v obou třídách 

převážně mezi příslušníky stejného pohlaví. Chlapci používali vulgarismy častěji než dívky. 

Pozornost byla také věnována možným důvodům a hlavním funkcím použití vulgarismů 

v těchto třídách. Popsána byla sociální funkce se svými podfunkcemi (funkce konverzační, 

resp. zábavní, potupující a rozněcující), která se jevila jako zvláště důležitá pro skupinovou 

kohezi a dynamiku, ale i pro nastavování hranic a vymezování se vůči autoritám, tak také 

funkce psychohygienická, která se pojila hlavně s úlevným momentem. 

 


